

日本高官公然宣称 日应该拥有核武器

中方对此感到震惊
国际社会必须高度警惕和坚决反对

外交部发言人林剑22日表示，中方对日本首相官邸高官、首相侧近公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊。上述言论是对战后国际秩序和核不扩散体系的公然挑衅，对地区和国际和平稳定的严重威胁，对日本宣称“走和平发展道路”的完全背离，绝非“个人行为”可以搪塞敷衍，国际社会必须对此高度警惕和坚决反对。

当日例行记者会上，有记者问：近日，日本首相官邸一位负责安保政策的高官向媒体宣称，日本应该拥有核武器。此后，日本防卫大臣称推进讨论“无核三原则”时不排除任何选项。上述言论引发日本国内各界人士和俄罗斯等周边国家强烈批评。请问中方对此有何评论？

林剑表示，中方对日本首相官邸高官、首相侧近公然宣称日本应该拥有核武器感到震惊。日本内阁官房长官拒绝就此作出澄清，日本防卫大臣还就是否修改“无核三原则”宣称，“不排除任何选项”。联系到日本媒体此前报道日本首相高市早苗计划修改“无核三原则”，上述言论是对战后国际秩序和核不扩散体系的公然挑衅，对地区和国际和平稳定的严重威胁，对日本宣称“走和平发展道路”的完全背离，绝非“个人行为”可以搪塞敷衍，国际社会必须对此高度警惕和坚决反对。

林剑指出，第一，有关言论严重违背日方应履行的国际法义务。根据《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等具有国际法效力的文件，日本应“完全解除武装”，不得“维持能使其重新武装的产业”。日本作为《不扩散核武器条约》无核武器国家，必须完全恪守不接受、不制造、不拥有、不扩散核武器的规定。这些都是日方必须履行的国际法义务，绝非可以讨价还价的政治筹码。

第二，有关言论严重损害国际和亚



11月21日，日本民众手持标语，要求高市早苗撤回错误言论。

新华社记者 贾浩成 摄

太地区的和平与稳定。国际核不扩散体系是战后国际秩序的重要组成部分，日本妄图拥核是对《不扩散核武器条约》权威性和有效性的严重挑衅，将破坏各国维护国际核不扩散体系的共同努力，损害二战胜利后来之不易的和平与繁荣。许多国家明确反对有关言论，日本自民党政要、朝野人士和民间团体纷纷表示震惊，认为绝不容许有关言论，应严格遵守“无核三原则”。

第三，日本右翼势力谋求“再军事化”野心昭然若揭。众所周知，日本多位前政要曾声称日本有能力制造核武器。日本长期制造、储存远超民用核能实际需求的钚材料，是有能力提取武器级钚的无核武器国家。如果日本敢冒天下之大不韪，挑战国际正义，试探国际社会的底线，我们绝不答应。近年来，右翼势力不断推动日本扩武强军。日本首相官邸高官的拥核表态再次暴露出，这股势力正在推动日本“再军事化”“再武装化”。

“这一事态再次表明，日本首相高市11月7日涉台错误危险言论绝非偶

然。高市上台后，在舆论上大肆渲染‘存亡危机’，在政策上不断模糊边界，在行动上步步突破红线，对国内外强烈批评声音充耳不闻。事实上已经有日本有识之士发出警告。我们要问，高市政府采取的这一系列步骤，究竟要把日本带向何方？”林剑说。

林剑表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。日本军国主义发动对外侵略战争、犯下泯灭人性的暴行，是人类历史上最黑暗的一页。日本战败以来，日本国内始终未能肃清军国主义余孽，一部分势力不仅未能反省侵略历史，反而对战后国际安排极为不满。如果任由日本国内右翼势力推动发展强力进攻性武器，甚至拥有核武器，将再次为祸国际社会。中方和全世界爱好和平的国家高度警惕并坚决反对日本在核武器问题上危险倾向，强烈敦促日方恪守国际法和自身宪法，停止在拥核问题上的试探挑衅，不要妄图挑战战后国际秩序，不要在错误的道路上继续狂奔下去。

新华社记者 刘杨 袁睿

特朗普任命格陵兰岛特使 美前外交官：太离谱！

普服务，“让格陵兰岛成为美国的一部分”，并称这一任命是“兼职”，不影响其州长的职务。兰德里于2024年1月就任州长，任期至2028年1月。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国的皮图菲克太空基地就位于该岛。特朗普今年上任以来多次扬言要吞并格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。这一言论遭到丹麦及格陵兰岛居民谴责和反对。

另据丹麦媒体8月报道，至少3名

与特朗普和白宫高层关系密切的美国公民在格陵兰岛从事秘密渗透活动，试图挑拨格陵兰岛疏远丹麦，强化和美国的关系。丹麦政府就此召见了美国驻丹麦使馆临时代办马克·斯特罗，要求美方作出解释。丹麦首相弗雷泽里克森强调，任何干涉丹麦内部事务的行为都“不可接受”。

据美联社报道，丹麦国防情报局本月早些时候发布报告说，美国正利用其经济实力和军事力量把“自己的意志”“强加”给盟友和对手。

王奕昕 新华社专特稿

泰国外长：
将于24日与柬方
商讨停火细节

泰国外长西哈萨22日出席东盟外长特别会议后表示，欢迎恢复就泰柬停火问题展开谈判，将于24日与柬埔寨举行的边界总委员会会议上再度探讨停火细节。

围绕泰柬局势的东盟外长特别会议当天在马来西亚吉隆坡召开。西哈萨会后向媒体表示，泰方期待通过双边方式解决相关问题。有关停火问题的讨论将移交至边界总委员会会议，并就具体执行安排进一步磋商。

东盟外长特别会议由马来西亚外长穆罕默德主持，西哈萨、柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆以及东盟多国外长出席会议。

新华社记者 王嘉伟 程一恒

泰柬边境冲突 已致泰方60人死亡

泰国军方22日表示，持续多日的泰柬冲突已造成泰方22名士兵死亡。泰国卫生部数据显示，冲突还导致38名平民死亡。

泰国陆军第一军区表示，22日当天有1名泰军士兵在沙缴府执行任务时死亡，双方冲突中的泰军军人死亡人数升至22人。21日下午起，沙缴府冲突升级，柬方在班农占等三个地区持续使用重型武器攻击泰方。泰国军方呼吁当地民众暂留在政府安置中心。

据泰国媒体报道，22日清晨以来，泰柬两国军队在沙缴府边境地区交火，引发民众恐慌。特别是当天7时许，柬方炮弹击中了泰方的居民区，造成房屋受损并起火。

泰国卫生部数据显示，截至22日上午，冲突已造成38名平民死亡，超过16万人仍栖身在安置中心。

新华社记者 常天童 林淑婷

柬埔寨内政部：
柬泰冲突已致
20名柬平民死亡

柬埔寨内政部22日发布公告说，柬埔寨与泰国的边境冲突已持续16天，目前平民死亡人数已升至20人。

内政部的公告说，泰国军方“向平民区发射并投掷各种弹药，导致20名柬埔寨平民死亡，另有79人受伤”。冲突已迫使52.5万人逃离家园，寻求安全避难所。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达在当日的新闻发布会上表示，截至22日上午，泰国军队继续使用火炮、坦克、毒气和F-16战机袭击柬埔寨境内多个目标。

12月7日起，柬泰边境地区再次爆发激烈冲突。双方均指责对方“先开火”。新华社记者 吴长伟